

华中科技大学拟清退307名超学时研究生

奥运冠军杨威高峻名列其中

□据 新华社《长江日报》

近日，华中科技大学研究生院发布的一则通知引起轩然大波。通知称，学校拟清退超学时的研究生，身处拟清退范围的硕士生和博士生共307人。这一“超时淘汰”手段能否提高研究生的质量，能发挥多大作用，引起各方关注。

1 向混文凭说“不”

华中科技大学研究生院负责人在接受记者采访时表示，最近几年，学校每年都要对进入第四学年的硕士生和进入第六学年的博士生进行学业提醒，书面通知学生所在院系及导师，要求导师及院系及时督促学生按时完成学业。

他说，按照《华中科技大学研究生学籍管理细则》的规定，硕士生最长不超过4年，博士生最长不超过8年……经中期考核，学业未达到学校要求或在学校规定年限内(含休学)未完成学业的，应予退学。

据了解，此次拟清退的307名硕士生、博士生，都是超过最长学习年限仍未完成学业的。拟清退的博士生中有自筹、非定向、定向、委托培养等多类学生，其中定向和委培的占73%。

拟清退的硕士生中50%是定向、委托培养学生。

“这并不是个新鲜的做法，目的在于依法办学、规范办学，提高办学质量。”这位负责人表示，2007年至2009年，学校每年都有研究生被依规清退，包括超过最长学习年限而没有完成学业的、没有按期注册的、中期学业考核不合格的等。清退超学时的研究生，华中科技大学并不是第一家，国内其他院校多年来也依规清退学生。只不过今年华中科技大学将名单挂到网上，让更多的同学看到，能够相互转告，也引起了更多人的关注。

他说，不满此次拟清退处理的学生可以依规申诉，学校学生申诉处理委员会将进行调查，并按程序处理。

2 一“石”激起千层浪

如今，清退超学习年限的研究生早已不是个例。2008年，中南财经政法大学曾按规定一次性清退9名“超学时”博士生。按照学校规定，全日制博士生学制3年，学习年限3年至8年；硕士生学制3年，学习年限2年至5年。当时，这9名博士生均超过学校规定的最长学习年限。

武汉大学研究生院有关负责人表示，该校博士生学习超过6年，硕士生学习超过4年，学校将书面通知本人，要求当年年底必须完成学业。仍然完成不了的，校方将视具体问题具体对待，采取人性化处理方式，不会一刀切全部清退。这位负责人说，每年学校都会清退一批不符合规定的研究生，但都是在经过沟通、没有任何补救措施的情况下不得已而为之。

据记者了解，华中科技大学此次拟清

退的人数不算少，但与该校研究生总数相比，比例并不高。尽管如此，清退举措在学校新生中引发了震动。博士生新生小邓称，导师在见面会上已将此事告知，“这是一个教训，读书当然得下工夫”。

华中科大公共管理学院硕士生刘莉说，清退超年限的硕士生、博士生，是个很好的淘汰机制，对在校研究生有一定的警示作用。“能够督促我们尽早确立自己的研究兴趣和方向，珍惜求学时光，在较短的学习年限里，集中精力做好科研，有利于提高学习的主动性、积极性。”

“学术道路十分艰辛，做好学问更不容易。”华中科大电子系教授江建军告诉记者，在当前学术精神普遍退步的现实面前，学校采取此种举措，加强教育规范，有望遏制学术精神退步的苗头。

3 “超学时”只是表面现象

在一项8300余名网友参与的“关于华中科技大学清退研究生”的网络调查中，近七成网友力挺校方此举，认为“学校应该建立严格的淘汰机制，否则没法提高质量”。还有23.7%的网友认为，“研究生培养机制可以更加灵活点儿，学校不必过于苛求学制”。

华中科大公共管理学院谭术魁教授表示，清退超年限的硕士生和博士生，根本目的是为了保证硕士和博士教学的质量，也是教育公平的需要。他说，我国高等教育对学生有相应的要求，但很多学生在选择深造时带有较强的功利性，或者对达到高等教育要求的难度估计不足，求学过程无法达到校方要求。清退这些不适合继续深造的学生，能够有效保

证学校毕业学生的质量，对那些盲目参与硕士和博士学习的学生起到一定的警示作用。同时，这些被清退的学生占用了学校的招生指标，享受着学校的教学资源，分散着教师的精力，客观上造成了对那些适合高等教育却无法入学的学生的不公。

武汉大学社会学系博士生导师罗教授说，培养人才不在于时间的长短，“超学时”只是一个表面现象，清退与提高质量没有必然联系，关键在于高校教学体制上需要改变。现在，硕士生、博士生的教育一定程度上是凭导师的良心来教育学生，导师完全可以放羊，甚至一年跟导师见不上一面的情况也大有人在。如果能够建立一个导师委员会，大家投票，情况就不一样了。



2009年6月，杨威和高峻一起担任中国扶贫基金会爱心活动的形象大使。(资料图片)

4 奥运冠军杨威高峻名列其中

在华中科技大学拟清退的307名“超学时”研究生名单中，出现了奥运冠军高峻、杨威的名字。记者6日连线高峻、杨威，他们表示对此事尚不知情。

《华中科技大学研究生学籍管理细则》明确规定，硕士生学习年限为2年~3年，最长不超过4年。资料显示，高峻、杨威均为该校公共管理学院行政管理专业2005级硕士研究生。

记者6日在该校公共管理学院网站上看到，高峻、杨威曾先后4次出现在“未注册研

究生名单”中，学院督促其及时注册。

据报道，杨威在成为华中科技大学研究生后曾表示：“读研和训练都是不断学习新东西的过程。我希望能深造下去，相信自己能把两方面的事情都做好。”

记者6日连线高峻和杨威，他们均称对华中科技大学拟清退自己的事尚不知情。获悉此事后，他们表示会尽快与学校联系了解相关情况。高峻说，她的硕士毕业论文快要完成了。

该校研究生院有关人士表

示，此次公布的拟清退研究生名单，只是从数据库里把“超学时”部分的学生筛选出来。希望他们看到名单后尽快与院系和导师联系。

该校研究生院在8月30日公布的通知中称，对拟清退的处理如有异议，研究生本人或导师可以写出书面说明，导师及分管院长的意见需在9月23日前上报。

记者6日联系上高峻、杨威的导师栾丽霞教授，她对两位奥运冠军的学业情况未作介绍。

5 “清退”之举何以引发关注

事实上，清退超学时学生的做法，华中科技大学并非第一家，也不是第一次。高校清退符合退学条件的学生，包括超过最长学习年限而没有完成学业的、没有按期注册的、中期学业考核不合格的等，都属于高校常态管理的内容。华中科技大学这一次之所以引人关注，二来在网上公布产生了“围观”、“放大”效应。

尽管华中科大的“清退”举动赢得许多赞扬，有人认为这是对“混文凭”的学生动真格，也有人认为这是大学精神的回归……但一个常态化的学校管理行为，何以引来如此广泛的关注，其中的深层次原因值得思考。

近年来，一方面硕士生、博士生的招生规模不断扩大，不可避免会导致教育资源和师资力量短缺，降低培养高学历人才

所需的外部条件。另一方面，社会上想混个文凭装点门面或抬高求职身价的人越来越多。一些大学则为了追逐经济利益，迎合市场对高学历的需求，不惜降低学术标准，放松教学管理，搞所谓“严进宽出”，导致研究生教育质量和学生水平明显下降，使高学历“缩水”。正是因为高校中存在着这种极不正常的现象，才让华中科大的“清退”之举更真切地切中要害。

洛阳网 点击生活 服务无限
——洛阳人的网上家园
WWW.LYD.COM.CN
地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618